# 海馬第危机公关

海底捞公司成立于1994年,是一家大型跨省直营餐饮品牌火锅店,全称是四川海底捞餐饮股份有限公司。



# 2017年8月记者曝光海底捞"老鼠门事件"始

### 8月25日

- ◆10 时 23 分,法制晚报看法新闻曝光海底捞北京劲松店、太阳宫店后厨老鼠乱窜、打扫卫生的簸箕和餐具同池混洗、用顾客使用的火锅漏勺掏下水道,然后放到装餐具的锅中一起清洗等一系列食品安全问题,引发社会广泛关注。
- ◆14 时,海底捞官方微博就"老鼠事件"发表致歉信,承认问题属实,致歉并决定整改。
  - ◆15时,法制晚报看法新闻官方微博发出海底捞后厨视频。
- ◆17 时,海底捞官方微博再次发布处理通报,称将对涉事门店进行停业并全面 彻查处理。
- ◆北京市食药监局立即对两家门店进行立案调查,对海底捞位于北京地区的1家中央厨房和26家门店开展全面检查,第一时间责任约谈该公司北京地区负责人。并启动对全市餐饮服务单位为期两周的专项检查。

### 8月26日

◆北京市食药监局再次责任约谈"海底捞",限其一个月内完成后厨可视化、信息化等全面整改。

### 8月27日

◆海底捞官方微博再次发布声明称,将积极落实整改措施,实现阳光工程,将 全国门店实现后厨操作可视化,主动接受社会监督。

# 在此事件曝光后不久就有来自各界评论:

- 〔人民微评〕
- "打败海底捞的不是漏勺,海底捞变成了下水道捞,这还是我们认识的海底捞吗?从声誉鹊起到声名狼藉,往往只需要一次事故。 打败海底捞的不是老鼠和漏勺,而是失控的内部管理,以及渐行渐远的敬畏之心。公开致歉只是开始,没有彻底整改和机制重塑,就很难重拾消费者信任"。
- 〔人民网评〕: 说得再好 不如到后厨看看;

# 随后不久海底捞就发布了有关通报:

#### 关于海底捞火锅北京劲松店、北京太阳宫店事件处理通报

#### 海底捞各门店:

今天有媒体报道我公司北京劲松店、北京太阳宫店后厨出现老鼠、餐具清洗、 使用及下水道疏通等存在卫生隐患等问题。经公司调查,认为媒体报道中披露的 问题属实。

公司决定采取以下措施:

- 北京劲松店、北京太阳宫店主动停业整改、全面彻查;并聘请第三方公司,对下水道、屋顶等各个卫生死角排查除鼠;责任人;公司副总经理谢英;
- 2、组织所有门店立即排查,避免类似情况发生; 主动向政府主管部门汇报 事情调查经过及处理建议;积极配合政府部门监管要求,开展阳光餐饮工作,做 到明厨完灶,信息化、可视化,对现有监控设备进行硬件升级,实现网络化监控; 责任人;公司总经理杨小丽;
- 3、欢迎顾客、媒体朋友和管理部门前往海底捞门店检查监督,并对我们的工作提出修改意见;责任人;公司副总经理杨斌;联系电话:4009107107;

- 4、迅速与我们合作的第三方虫害治理公司从新技术的运用,以及门店设计等方向研究整改措施;责任人:公司董事施永宏;
- 5、海外门店依据当地法律法规,同步进行严查整改;责任人;公司董事苟 软群、袁华强;
- 6、涉事停业的两家门店的干部和职工无需恐慌,你们只需按照制度要求进行整改并承担相应的责任。该类事件的发生,更多的是公司深层次的管理问题, 主要责任由公司董事会承担;
- 7、各门店在此次整改活动中,应依据所在国家、地区的法律法规,以及公司相关规定进行整改。

2020年,经过疫情全面歇业期,海底捞门店开放堂食,复工后菜品涨价6%。更有消费者直听在疫情结束后本来就长时间没有复工没有收入感觉一顿饭也吃不起了:就有了食客晒单抱怨

# 海底捞复工涨价,消费者满脸问题 食客晒菜单抱怨太过分 半份土豆13元,合一片1.5元 -碗米饭7元,一盘小酥肉50元 @中国经济网·3天前 海底捞复工后涨价,一片土豆1.5元,一碗米 饭7元! 专家: 海底捞粉丝都是中上消费人 群,对消费能力没影响

# 曝光不久海底捞就快去快如闪电一般紧急处理这次的危机公关并发布有关的处理方案:



### 海底捞火锅

4-10 16:33 来自 微博 weibo.com



海底捞门店此次涨价是公司管理层的错误决策,伤害了海底捞顾客的利益。对此我们深感抱歉。自即时起,中国内地门店菜品价格恢复到今年1月26日门店停业前标准。

### 并且发布了有关道歉说明

#### 致歉信

#### 亲爱的顾客:

#### 您好!

海底捞中国内地门店复业之后,于 3 月下旬上调部分菜品价格,之后我们陆续接到来自顾客及社会各界的批评、反馈和建议。 谨在此检讨如下:

- 1,此次涨价是公司管理层的错误决策,伤害了海底捞顾客的利益,对此我们深感抱歉。公司决定,自即时起,所有门店的菜品价格恢复到 2020 年 1 月 26 日门店停业前的标准。
- 2,海底捞各地门店实行差异化定价,综合 考虑门店所在地的经营成本、消费水平、市 场环境等因素,每家门店之间菜品价格会 存在一些差异。
- 3,海底捞各地门店推出的自提业务,目前 提供 69 折或 79 折不等的折扣。我们将在 4月 25 日前改良包装材料,并持续优化成 本,希望顾客能够满意。

再次向因此次错误受到伤害的消费者和社会各界表示诚挚的歉意!

海底捞火锅4月10日

## 公众评论不一







涨价是商家的自由 选择是消费者的自由 我接受 不了 我可以换其他的火锅类型 现在市面上最不 缺的就是好吃的 好服务的餐饮





四 277

我看到这个热搜第一反应就是营销手段。先涨价然 后让舆论发酵 然后又恢复到以前的价格 大家又奔 着"便宜了"去吃一顿捧场哈哈哈哈哈哈



化。GINI



看到这层大家的态度就知道他的营销成功了它





营销的好能打打广告,营销的不好就凉了,没必要为 这点广告费冒这么大风险









哈哈都是套路, 总有人单纯信了

# WEIJI GONGGUAN 他机体关

# 成功之处

- •1.及时正面回应
- •2.公开透明
- •3.勇于担责
- •4.后续措施具体有力